

# 我市持续推进全民阅读基础设施体系建设

# 52个“盐读书房”提升城市“文化范”

□记者 刘君健

为深入贯彻落实习近平总书记关于建设书香社会的重要指示,进一步深化书香城市示范市建设,大力推进公共文化基础建设,今年以来,我市在3000多个全民阅读服务设施基础上,重点打造52个“盐读书房”系列全民阅读新空间,将其作为满足群众精神文化需求的重要民生工程。当下,广大群众在享受更多优质阅读资源同时,满城的芬芳书香也在涵养滋润着每个盐城人的精气神。

## 因地制宜 满足更多阅读需求

8月12日晚,“阅享新空间 夜读沐书香”盐城市“盐读书房”集中启幕暨返乡大中专学生文明实践阅读活动启动仪式在盐城经济技术开发区KK-PARK国际街区举行活动现场,中韩文化会客厅“盐读书房”和“全省对外文化交流基地”正式揭牌,一批阅读主题合作项目也进行了现场签约。

自助扫码、一键开门……走进盐城经开区KK-PARK国际街区的“盐读书房”,置顶书架映入眼帘,长条桌简洁素雅,原木风的装修风格营造了自然质朴、温馨舒适的书香氛围,30平方米的面积,20个阅读位,书房设计简约、清新,配备涉及文学、生活、哲学、小说等各类书籍600余册,可供读者随手取阅。书房实行无人值守,从早上8:30开放至晚间10:00,为周边居民和游客提供一个阅读小憩的场所,亦书亦景、乐在其中。值得一提的是,该书房还设立了全市首家“外国专家书屋”,不仅成为城市文化新地标,更

搭建了中韩文化交流的新空间。

城市书房在拓展阅读空间提供阅读服务的同时,也成了城市文化体验的重要平台,为各类文化活动提供丰富的场所和场地。如果说KK-PARK的“盐读书房”主打“小而精”,那么与之相邻的中韩文化客厅KK·INSIDER文化空间便是“大而全”,这个“图书+业态”复合型潮流文化空间进一步丰富城市文化内涵,引入非遗元素扩展互动服务功能。在这里,陶瓷砂器、草编包袋、手工自制浴盐球……一件件蕴含非遗美学的国潮手作,彰显城市特色魅力的文创作品,让亲子家庭沉浸在凝聚着创意与情怀的世界里。

随着公共文化服务体系的不断完善,在盐城,“盐读书房”“阅读驿站”等一批阅读新空间持续涌现,因地制宜地满足了不同年龄层、不同职业读者群体的多元阅读需求。在市中医院的“盐读书房”,前来就诊的患者或是亲友能更多地阅读到医学方面的书籍;在高铁站,往来的旅客可以通过图书领略盐城的风土人情和自然景观;在竹林大饭店,排队就餐的市民可以在海量的老照片中回忆老盐城的点点滴滴……遍布全市的52个“盐读书房”,能让人短暂脱离城市的喧嚣,静静享受阅读带来的美好。

## 打造新空间 提升城市文化气质

跳出传统的阅读场馆,将阅读场景向普及化、便捷化、智能化方向发展,集全民阅读、文化休闲、推广活动等多功能为一体的“盐读书房”是我市

进一步拓宽公共文化服务网络、提升城市文化气质的有益尝试。

习近平总书记在江苏调研时强调,要繁荣发展文化事业和文化产业,持续推进城乡公共文化服务标准化、均等化,推进书香社会建设,提高社会现代文明程度。为深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记重要讲话精神,作为2023年为民办实事项目,今年以来,我市投资3683万,在全市3000多个全民阅读服务设施基础上,依托政务服务中心、高铁站、银行、医院、宾馆等人流密集场所,重点改造、提升、打造共计52个“盐读书房”系列全民阅读新空间,推动阵地设施向末端延伸,不断完善全民阅读基础设施体系。在市民朋友充分享受“15分钟阅读圈”带来便利的同时,“盐读书房”通过进一步优化服务功能,实现了借书、还书全程自助服务,往来群众发现感兴趣的书籍,只需手机轻轻一扫便可驻足翻阅,充分提升读者的阅读体验。

“过去找本书,要跑到几公里路程,不是到图书馆就是到书店,现在‘盐读书房’建在公寓内,既免费又方便,真是太好了。”8月8日下午,盐都区盐渎街道都U+新城创客人才公寓负责人陈梅对当天“盐读书房”揭牌并对外正式开放赞不绝口。

农家书屋是实现乡村振兴的“精神粮仓”。近年来,我市在构建城市公共阅读空间的同时,大力推进农家书屋建设,进一步提升农村公共文化服务功能。这些农家书屋依托文明实践中心(所、站),通过开展阅读推广、农技培训、社会科普等志愿活动,丰富农村百姓的精神食粮,助力乡村振兴。

## 活动多样 塑造独特文化魅力

新模式、新空间,让书香无处不在,让阅读遍地开花。近年来,随着盐城倡导全民阅读,市民读书环境越来越好,读书形式越来越多样,能够参与的读书活动也越来越丰富。从机关到学校、从企业到社区,从城市到乡村,多姿多彩的阅读活动伴随着浓厚的人文气息,塑造着盐城这座城市独有的文化魅力。

去年,我市专门组织成立14支全民阅读推广志愿服务队,全域播撒“读书种子”,持续营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。“14支服务队由市全民阅读活动领导小组成员单位发起成立,结合部门和行业特点,针对不同群体阅读需求,分类推进、分众服务,让精细化、特色化、品牌化的鲜明特色在书香盐城建设中愈发彰显。”市全民阅读活动领导小组相关负责人介绍。

据了解,立足全民阅读分级、分类、分系统,14支服务队涵盖文学艺术、农业科技、卫生健康、科普知识、普法知识、法律知识等各领域,面向机关干部、企业职工、农民、妇女、青少年、老年人、残疾人等不同群体,开展赠送读物、阅读辅导、阅读竞赛、阅读分享等内容丰富的活动,不断深化全民阅读进农村、进社区、进机关、进企业、进校园、进家庭、进军营、进景区。

推广全民阅读,顺应时代潮流是关键。随着近年来人们阅读方式和习惯的改变,数字阅读正成为全民阅读“新宠”。

(下转7版)

八岁小女孩不慎漂进深水区,盐城一名村干部听到呼救后——

## 在大海里游了1000多米成功救人

小女孩被海浪冲走,他游了1000多米救人……8月11日,《人民日报》微信公众号发文,报道盐城市亭湖区南洋镇高产居委会党总支副书记杨会林在山东省威海市英勇救人的事迹。新浪网、腾讯网、我苏网及《现代快报》等媒体先后报道了这一新闻,“必须点赞大善”“救了一个孩,幸福一家人”……网友们纷纷留言为杨会林点赞,称赞他用实际行动践行了党员干部的责任担当,传递了崇尚正义、敢于奉献的社会正能量。

8月4日,杨会林和妻子王萍开车到山东省威海市,看望在中科院力学研究所工作、目前在威海市做科研的女儿杨婧璇。同车的有盐城生物工程高等职业技术学校总务处膳食科科长丁中俊及丁中俊妻子周加梅、丁中俊6岁小孙女,他们是跟车去威海市游玩的。当天下午,杨会林一行到达威海看过杨婧璇后,到威海市那香海开放式海边浴场游玩。

“救救我孩子!”17时左右,正在游泳的杨会林突然听到岸边不远处有妇女在呼救。“我问她是怎么了,她说她带8岁女儿在浅滩处玩水,在和其他人说话时,没有注意套着游泳圈的孩子,等发现时游泳圈已经被海浪带出了好远,正漂向大海深处。她不会游泳,只能站在水里哭喊。我顺着她手指的方向看去,可以见到一个小身

影在远处的海面。”杨会林说,这时一个浪头打来,游泳圈发生了侧翻,情况十分危急。

“孩子不懂得如何自救,而且一旦没有了力气,就会溺水导致生命危险。”来不及多想,杨会林立即朝着游泳圈的方向奋力游去,越游海水越深,大概游出600多米后,他终于追上了小女孩。游泳圈竖在水中,这时她全身都在水里,两手拼命抓着游泳圈,已经吓得说不出话。“孩子不要怕,叔叔来带你回去!”接近孩子时,杨会林轻声安慰着小女孩。他发现游泳圈的气已经不足,有一半已经浸在海水里,于是他在小女孩身后,一手扶住游泳圈,一手托着小女孩的腰部,向浅水区游去。因为好久没有游过那么远,还要带着孩子一起游,游到浅水区的他早已累得气喘吁吁。

小孩的母亲一直在哭泣,看到孩子终于安全了,她一边哭着,一边不停地向杨会林鞠躬,感谢杨会林救了她女儿,并问杨会林姓名、住宅地址,说要酬谢杨会林。杨会林摆摆手说:“我也有女儿,这是我应该做的,孩子没事就行。以后带孩子一定要注意安全,赶紧回家去吧。”看着母女俩安全离开浴场后,杨会林才继续下水游玩。

丁中俊夫妻当时就在现场,亲眼看见了杨会林救人的全过程。周加梅进海边浴场时,向工作人员要了个塑

料袋挂在脖子上,将手机放进去给小孙女拍摄照片和视频。杨会林救人时,周加梅看到有游客用手机在拍摄照片、视频,她也用手机拍了两段救人的视频,并发给丁中俊。8月12日,丁中俊现场将视频放给记者看,可以看到小女孩身体在海水里,只有两只手抓着游泳圈,将头露在海面上,随海浪飘浮,生命危在旦夕。

当记者问到在海里来回游了1000多米救人不害怕吗?杨会林说:“有危险是肯定的,但当时没有想过这个,看到孩子遇险就要救,这是我本能反应。”他还补充道,更何况他是一名党员啊!据杨会林介绍,他家在南洋镇新洋村,靠近大洋湾,从小就经常在大洋湾里游泳,练就了一身的好水性。

杨会林救人时,王萍在远处岸上,所以并没见到这一幕。杨会林后来也没和人说过,包括妻子、女儿,直到几天后有网友将杨会林救人照片及视频发到网上,媒体进行报道后,她才知道这件事。接受记者采访时,王萍说:“知道我丈夫救人的事情后,我当然是有点担心了,毕竟在大海里边,那个孩子离他那么远,之前他还在深水区游了20多分钟500多米,消耗了一些体力,救人的危险性还是比较大的。但是,无论多危险,我还是支持他的,我也知道他一定会去做的。”杨婧璇也是看网上消息才知道的,她给杨会林发

来微信“老爸,你真棒”,后面还跟一个竖起大拇指的图案。

伟大出自平凡,英雄来自人民。杨会林今年51岁,2006年4月到亭湖区南洋镇新洋村村委会工作,2013年光荣入党,目前担任南洋镇高产居委会党总支副书记,主要负责综合治理、矛盾化解、网格化管理等工作。平日里,杨会林热心基层事务,千方百计帮助群众解决问题,是当地老百姓公认的“暖心人”和“贴心人”。

高产居委会党总支书记、村委会主任江建南说:“杨书记凡事都为老百姓着想,遇到什么事情,总是积极想办法,努力去做。”听说杨会林在威海救人的消息后,江建南说,杨书记在哪里都是热心人,助人为乐他是一贯的。

亭湖区区委宣传部副部长兼文明办主任蒋艳说:“杨会林在危急时刻挺身而出,挽救的不仅仅是一个女孩,更是一个家庭,他的行为温暖了全社会。杨会林的凡人善举,传递着道德力量,擦亮了‘厚德盐城’品牌。”

记者 陆荣春 张长虎

